



Život Bystričky

❁ Ročník: II. ❁ Číslo: 1/2007 ❁ www.bystricka.sk ❁ nepredajné ❁

Úvodník

Je neuveriteľné ako beží čas. Prednedávnom sme pozorovali ako kvitnú stromy v záhradách na pozadí jarného prepuku, navštevovali exotické krajiny alebo len tak leňošili v letných horúčavách, či zberali ovocie v pestrofarebnej jeseni. Všetko ubehlo ako voda a my môžeme konštatovať, že tento cyklus ročných období máme opäť pred sebou. Jeseň sa prehupla v zimu, zo zimy vzíde jar. Nový rok máme na podnose. Mnohí z nás ho spájajú s predsavzatiami a vyhliadkami do budúcnosti. Aktuálnejšie je azda bilancovanie. A to nielen v súvislosti s hodnotením úspešnosti minulého roka v kruhu rodiny na Silvestra a z pohľadu individuality, ale aj z pozícií inštitúcií, subjektov verejného a obchodného života, spolkov, orgánov, podnikateľského sektora atď. Preto v tomto čísle prinášame bilancovanie a vyhliadky do aktuálneho roka. No nevynechávame dôležité podujatia, ktoré sa v obci udiali a naštartovali proces dôležitej tradície a medzinárodnej spolupráce v

blízkej i ďalej budúcnosti.

Čas rýchlo preletí ponad dedinku učupenú pod Hrádkom a o rok budeme opäť spomínať pri perlivom šampanskom...

[Adrián Greško]

Vážení čitatelia,

dovoľte mi, aby som sa Vám prihovril aj ja. V prvom rade Vám chcem všetkým popriať všetko dobré do nového roku 2007, no najmä veľa zdravia, lebo to je to najcennejšie čo máme. U nás v redakcii sa toho udialo od minulého vydania viacej, tak mi dovoľte predstaviť „naše“ novinky. V prvom rade je to nová grafika, v ktorej sa budeme vídavať. Ďalšia novinka je periodicita vydávania, ktorá je 2 mesiace, t.j. do roka vyjde 6 čísel. Iste ste si takisto všimli, že minulé vydanie „Života Bystričky“ bolo komplet vo farbe. Toto bohužiaľ bola výnimka, a to vďaka sponzorskému príspevku tlačiarne Bittner print v Žiline. Keďže sme

sa dohodli na spolupráci, noviny budú tlačené na kvalitnejšom papieri ako doteraz a aj v lepšej kvalite. Čo sa týka obsahu, noviny majú byť o ľuďoch a spoločenskom dianí v obci. Nechceme sa zaoberať riešením „politických“ otázok obce. Toto uvádzam na margo niektorých príspevkov v elektronickej pošte redakcie, ako vysvetlenie neuvverejnenia ich žiadostí. Nemáme priestor na ich prezentovanie, a v konečnom dôsledku si myslím že pri objektívnom a korektnom hodnotení všetkých zúčastnených strán by sme sa nevyhli negatívnym reakciám. S obecnej „politiky“ sme sa rozhodli že budeme prezentovať krátky priebeh zasadania obecného zastupiteľstva, samozrejme v rámci našich priestorových a časových možností. Verím že tieto zmeny budete vnímať pozitívne, a určite budeme radi za akékoľvek podnetné nápady či odkazy. Želám Vám príjemné čítanie.

[Milan Kirn]

Udialo sa na zastupiteľstve

Ustanovujúce zasadanie obecného zastupiteľstva

Dňa 19.12.2006 bolo zvolané ustanovujúce zasadanie nového obecného zastupiteľstva, zvoleného v komunálnych voľbách. Ustanovujúce zastupiteľstvo sa nieslo v priateľskom duchu. Po prezentovaní výsledkov komunálnych volieb predsedom miestnej volebnej komisie, zložil starosta a všetci zvolení poslanci zákonom stanovený sľub.

Nasledovalo vystúpenie starostu obce so svojím volebným programom, víziami a smerovaním obce. Poslanci neskôr schválili jednotlivé komisie, ktoré sú zakotvené v štatúte obce a sú zriadené ako stály, poradný, iniciatívny a kontrolný orgán. Bystrička disponuje počtom siedmych komisií, ktoré si podľa odbornosti rozdelili jednotliví poslanci. Komisiu výstavby má Ján Barta. S vedením komisie životného prostredia súhlasil Viliam Lučanský, potom, čo sa jej predsedníctva zriekla poslankyňa Anna Palovčíková.

vá. Podnikateľskú komisiu bude zastrešovať poslanec Rudolf Debnár, komisiu športu a mládeže Cyril Šafár, finančnú komisiu Rastislav Novotný a komisiu školstva a kultúry poslankyňa Zdenka Maršalová. Otáznik visel nad komisiou sociálno-zdravotnou, ktorá zostala voľná. Uvedenej sféry sa napokon ujala Zdenka Maršalová.

Riadne zasadanie, 16.1.2007

Prvé riadne zasadanie obecného zastupiteľstva (OZ) sa konalo v utorok 16.1.2007 o 18:00 hod. Po otvorení zasadania predložili predsedovia jednotlivých komisií svoju víziu ich fungovania spolu s návrhom členov komisie. Všetci predsedovia si splnili svoju povinnosť, až na predsedu komisie športu a mládeže, ktorý kvôli napätým a nevyjasneným vzťahom v Telovýchovnej jednote Slovan ešte nepodal kompletný návrh na zloženie komisie.

Poslanci ďalej schválili vyhodnotenie pripomienok ohľadom doplnku územného plánu obce, odmenu za činnosť komisie a rozdelenie obce na poslanske

obvody (Novotný: od súp. č. 1 po súp. č. 72; Debnár: 73-151; Barta: 152-219; Palovčíková: 220-295; Šafár: 296-359; Maršalová: 360-420; Lučanský: 421-840). Nakoľko naša obec bude nasledujúcim rokom oslavovať 750. výročie prvej písomnej zmienky do uznesenia sa dostalo aj vydanie monografie obce.

Záverom

Keďže poslanci odhlasovali na zasadnutí 16.1.2007 že sa budú stretávať mesačne, budeme sa snažiť priniesť pár riadkov aj zo zasadania obecného zastupiteľstva.

Upozorňujem že týchto pár riadkov zďaleka nemapuje priebeh a všetko čo sa udialo na zasadnutí. Preto Vám dávame možnosť vypočítať si kompletný zvukový záznam zo zasadania OZ. Záznam je dostupný na internetovej stránke obce (vždy posledné 2 zasadania) ako aj všetky prijaté uznesenia OZ (od roku 2004).

[ag+mk]

Vízie (staro)nového starostu na nastávajúce obdobie

Kamil Beláň: „Prioritou je mládež a seniori...“

Starosta Kamil Beláň získal opäť priazeň voličov

Komunálne voľby sú ďaleko za nami. Šesť kandidátov sa v nich popasovala o priazeň voličov.



zaznamenal come back. Teraz zasada na čelo obecného úradu opäť so svojimi víziami do budúcnosti...

Hlas ľudu pristavil richtársku stoličku Kamilovi Belánovi, ktorý v pozícii starostu pôsobil od roku 1990 dve volebné obdobia. Potom kreslo richtára prenechal na jedno volebné obdobie Ing. Anne Palovčíkovej, aby v roku 2002

S čím a prečo ste vstupovali do volieb? Čo zavázilo na opätovnej kandidatúre?

Hlavnou úlohou bolo dokončenie kanalizácie, no niečo z toho sa nám presúva do nového roka. Chceme taktiež dokončiť všetky cesty, čím by sa obec pripravila pre rozvoj cestovného ruchu. Zároveň chceme vybudovať zariadenia pre deti a mládež a pre dôchodcov zriadiť penzión. Zavázilo teda to, že chcem, aby sa obec v tomto smere rozvíjala a aby sa pokračovalo v nastúpenom trende.

Zasadli ste na richtársku stoličku už po štvrtý krát. Ako sa v nej cítite? Ako vnímate túto skutočnosť?

Je to síce po štvrtýkrát, no každé štvorročné obdobie bolo niečím špecifické. Keď minulé obdobie bolo špecifické presunom kompetencií zo štátu na

obec, toto volebné obdobie bude stabilizačné, kedy sa všetky tieto kompetencie dotiahnu do konca. Špecifickosť vidím aj v prístupe medzi štátnou správou a samosprávou.

Nie všetko sa stihlo v predchádzajúcom volebnom období realizovať. Čo bude s nedokončeným? Podniknete kroky v týchto oblastiach?

Kanalizácia mala byť dokončená do konca novembra 2006. Firma, ktorá výstavbu realizovala to však nedodržala. Preto termín dokončenia kanalizácie sa presúva na jarné mesiace tohto roku. Po kanalizácii je nutné upraviť cesty. Prísľub na vyasfaltovanie celej štátnej cesty už máme a pracujeme na tom, aby sme na miestne komunikácie získali prostriedky z Eurofondov.

S akými prioritami sa obec najbližšie štyri roky popasuje? Čo je pre ňu dôležité a nevyhnutné? Prioritou je mládež a seniori. Pre mládež chceme prebudovať školu, vybetónovať klzisko zimného

štadióna a upraviť ho tak, aby bolo využiteľné celoročne. Zároveň by sme chceli vybudovať nové ihrisko na Lázkach a taktiež v školskom areáli. Čiže snahou je „donútiť“ mladých, aby sa rozumne vybrútili a rozumne usmernili svoju energiu. A vtedy by nastala eliminácia vandalizmu. Pre starších je výsostne nutné vybudovať penzión pre seniorov a pre pracovne činných je dôležitá už spomínaná rekonštrukcia cesty a výstavba chodníka. Víziou do budúcnosti je teda dotiahnuť sa na štandard celej infraštruktúry a súčasne komplexne rozvíjať cestovný ruch.

Ako vnímate zloženie obecného zastupiteľstva? Myslíte si, že ste naladený na rovnakú vlnovú dĺžku?

Ťažko povedať. Čas všetko ukáže a ja verím, že v prospech správnej veci a v prospech obce. Je dôležité realizovať myšlienky podľa najlepšieho vedomia a svedomia.

Aké predsavzatia ste si na rok 2007 v pozícii starostu a občana dali?

S príchodom nového roku si zásadne nedávam nijaké predsavzatia. Vždy sa snažím robiť veci priebežne po celý rok. Roboty na tento rok je naplánované dosť. Budem rád, pokiaľ sa nám vydarí zohnať peniaze z Eurofondov, prípadne z iných zdrojov, a že spravíme pre obec najviac z toho, čo sme si na tieto štyri roky predsavzali.

Čo prajete obci a obyvateľom na rok 2007? Čo chcete zaželať občanom a čo im chcete odkázať?

Všetkým občanom prajem pevné zdravie, šťastie a aby sme veci, ktoré sme rozrobili a ktoré v tomto roku začneme robiť aj úspešne dokončili.

[zhováral sa: Adrián Greško]

Blahoželáme

(december 2006 - január 2007)

75 rokov Kubík Pavol	85 rokov Erteľ Ján
Rusnáková Ľudmila Lepetová Marta	Janečková Štefánia Janovčíková Mária
80 rokov Ondrušová Mária Buocik Viliam	90 rokov Buociková Emília

Oprava - ospravedlnenie

v minulom čísle sme blahoželi k 80-tim narodeninám p. Jánovi Húšťavovi. Pán Húšťava oslavoval 78 rokov. Týmto sa mu chceme ospravedlniť za vzniknutú situáciu. Za pochopenie ďakujeme.

Vianoce s Maticou Slovenskou

Vianočný čas rozprestrel krídla pokoja a radosti v sále obecného úradu na Bystričke sedem dní pred Vianocami. Miestny odbor Matice slovenskej (MO MS), folklórna skupina Hrádok, Klub mladých matičiarov a samospráva obce si poslednú predvianočnú nedeľu rezervovali na tradičné podujatie s názvom Vianoce s Maticou slovenskou.

Sála naplnená hosťami, divákmi i účinkujúcimi mohla tak po príhovore predsedu MO MS Dušana Lajčiaka vychutnávať čaro blížiacich sa sviatkov, ktorú navodzovala nielen výzdoba, vianočný stromček, koláčiky, ale predovšetkým básne Tatiány Sivovej, recitácie, vinše, scény a koledy. Bohatý program spestrili aj hra na gajdy, píšťalku, či fujaru.

„Podľa kroniky má podujatie tradíciu od roku 1990, keď sa obnovila spoločná činnosť Matice slovenskej a s drobnými prestávkami sa organizuje každý rok,“ rozhovoril sa Dušan Lajčiak a dodáva, „Podujatie sa nieslo vo vianočnom duchu. Našou snahou je, aby účinkovali aj mladší a stredná generácia a aby tým získali a nadobudli vzťah k poézii, próze, národnej a ľudovej kultúre a mohli sa zároveň prezentovať.“

Pri príležitosti celoživotného diela

Matice slovenskej bol dekorovaný Ďakovným listom člen MO MS Viliam Buocik. Na záver sa všetkým účinkujúcim za príjemné kultúrne podujatie podakoval riaditeľ členského ústredia Matice slovenskej Daniel Zemančík.



„Myslím, že dojem pre obecenstvo bol dobrý a niektorí mali aj slzy v očiach...“ hodnotil podujatie Dušan Lajčiak. Jeho slová potvrdil významný hosť kaplánka evanjelického zboru v Martine Katka Suchá. „Bolo to pre mňa milé, inšpirujúce a povzbudzujúce rozmýšľať, ako ľuďom v dnešnej dobe povedať bližšie, čo Vianoce znamenajú. Podľa to ľuďom zrozumiteľne je ťažkou úlohou. Preto ako kňaz som sa zamyslela nad niektorými myšlienkami. Bolo to veľmi milé spoločenstvo ľudí, spevy, hudba, fujara, to všetko bolo krásne.“

[ag]

Vianočné trhy na Bystričke

Predvianočná atmosféra dýchala zo všetkých strán. V sále obecného úradu na Bystričke ju bolo cítiť 7. decembra. Únia žien Slovenska, Klub dôchodcov, Materská a Základná škola organizovali v štvrtkovú poľde večer Vianočné trhy.

Vstupnou bránou k tradičnému podujatiu bolo vystúpenie žiakov z Materskej školy v programe s názvom Vianoce na dedine. Potom sa návštevníci „rozliali“ po celej sále. Mali možnosť prezerat si produkty remeselníkov z Martina a okolia, ochutnať grog členiek Klubu dôchodcov i vyskúšať si výrobu hlinených predmetov.

„Trhy sa organizujú s účelom prezentovať tradičné remeslá medzi mládežou a ostatnými obyvateľmi. Sú populárne a našli si svojich priaznivcov. Naším cieľom je trhy nejakým spôsobom oživiť. Do budúcnosti chceme pridružiť ochutnávku vianočných špeciálov,“ rozhovorila sa organizátorka a riaditeľka Základnej školy na Bystričke Mária Slouková.

Okrem výrobkov z dreva, keramiky, papiera, šúpolia, sa na stolíkoch objavili sviečky a svietniky, perničky, vianočné ozdoby, pohľadnice a výrobky z prútia. Svoje miesto si tu taktiež našli výrobky žiakov zo základnej školy. „Na škole sa organizovali tvorivé dielne s cieľom prezentovať produkty žiakov na vianočných trhoch,“ uviedla Mária

Slouková. Žiaci návštevníkom ponúkali vianočné pozdravy, svietniky, ozdobné retaze na stromčeky, menovky na darčeky, košíčky z plastelíny, ozdoby zo



slaného cesta i koláčiky a sladké pečivo. „Predávanie koláčikov šlo dobre. Najväčší záujem bol o sladké rožteky a čokoládové koláče,“ nechali sa počuť deti zo Základnej školy a dodávajú, „Zarobili sme dobre. Časť z utržených peňazí pôjde do školy.“

A ako hodnotí Vianočné trhy hlavná organizátorka Zdenka Maršalová?

„Trhy na Bystričke sa dostávajú do povedomia. Z roka na rok máme viac predávajúcich i kupujúcich. Atmosféra je dobrá, ľudí prišlo hodne. Okrem remesiel môžu návštevníci ochutnať grog rozvoňávajúci po celej sále. Pripravili ho členky z Klubu dôchodcov.“

[ag]

Navšívili sme...

Hospodársky dvor Bystrička

Polnohospodárske družstvo Belá-Dulice patrí medzi najsilnejšie v rámci regiónu. Jeho silu znásobuje hospodársky dvor Belá, Borský Jur (juhozápadné Slovensko) a Bystrička. V turčianskom ponímaní pohlcuje katastre obcí Belá-Dulice, Košťany nad Turcom, Turčiansky Peter, Martin a Bystrička. Celkovo to činí výmeru 1050 ha ornej pôdy a 400 ha trvalých trávnych porastov. Keďže jednotlivé dvory realizujú ekonomiku v spojitosti, budeme hodnotiť hospodárenie v rámci celku.

Rok 2006 pomerne dobrý

Družstvo Belá-Dulice vyprodukovalo v roku 2006 vyše 1000 ton pšenice (s priemernou úrodou 4,75 t/ha), 49 ton raže (priem. úroda 5,00t/ha), 652 ton jarného jačmeňa (4,66t/ha), 256 ton tritikále (4,28 t/ha), 333 ton kukurice na zrno (6,36 t/ha) a 756 ton ozimnej repky (3,29 t/ha). „Okrem toho sme vyrobili dostatok krmovín

pre potreby živočišnej výroby, pričom počasie pre výrobu krmovín bolo pomerne priaznivé,“ uviedol vedúci hospodárskeho dvora v Bystričke Emil Remšík. Podľa jeho slov bol rok 2006 z hľadiska dosiahnutých úrod priemerný. Naopak z pohľadu náročnosti poľných operácií, predovšetkým v súvislosti so sejbou, ktorá sa oneskorila v dôsledku výdatných augustových zrážok a

zamokrených a nevzretých pôd bol dramatický. „Na jar boli pôdy dlho mokré a nevzreté. Zima sa natiahla, sneh sa kopil,“ hovorí o ťažkostiach a dodáva, „Druhý problém nastal, keď boli porasty zrelé. Šli sme mlátiť porast repky a vtedy nám prišiel do toho dažď. Doslova sme kradli úrodu z poľa.“ Až pekná jeseň pomohla niektoré zameškané úkony poľnohospodárom dobehnúť. „Našťastie jeseň bola solídna a prajná. Preto sejba ozimín bola úspešná,“ vraví Emil Remšík. Avšak na Záhorí bola situácia omnoho horšia. Jarné povodne spôsobili družstvu ťažký úder a niektoré stroje uviazli v poli. „Ako sa vraví, škaredý máj, v stodole raj. Máj nasvedčoval žižlivý rok. Aj preto mohla byť úroda ďaleko lepšia,“ tvrdí vedúci hospodárskeho

dvora na Bystričke po skúsenostiach z jesennej žatvy. Aj napriek tomu dosiahlo družstvo Belej v porovnaní s regionálnym priemerom vyššie percento hektárovej výnosnosti.

Polia pripravené na zimu

Na jeseň družstvo zasialo 226 ha pšenice ozimnej, 33 ha raže ozimnej, 79 ha tritikále a 206 ha ozimnej repky. Oziminy sú dobre zakorenené a zapojené. „Až do dnešného dňa sa im nič nestalo, snehová prikrývka je zatiaľ primeraná a rastliny môžu dýchať. Pokiaľ bude na poliach primeraná prikrývka snehu a porasty nepoškodia holomrazy, tak pôjdu do jari v dobrej kondícii,“ povedal Emil Remšík.

K výraznému poškodeniu ozimín by však došlo aj pri výdatnej a navyše mokrej snehovej príkrývke. Rastlinám by zabránila dýchať a podnietilo by to šírenie hubových chorôb.

Okrem pestovania aj živočíšna produkcia

V sezóne, od začiatku apríla po koniec októbra, obývajú hospodársky dvor Bystričky dva krídle oviec. Ich účel chovu spočíva v produkcii mlieka. Denne sa dvakrát vydojí až sedemsto kusov. No zimovať tu zostáva len jeden krídel predstavujúci 350 oviec. Bystrička sa zároveň sústreďuje na

odchov jalovic, ktoré potom putujú do Belej.

Ako nás informoval vedúci hospodárskeho dvora, družstvo prešlo v posledných rokoch vlnou renovácie strojového parku, na ktorú sa použilo poskytnutie dotácií z Európskej únie. Zakúpil sa obilný kombajn, tri traktory,

rezačka krmovín, postrekovač, rozmetadlo priemyselných hnojív a žacie ústrojenstvo. „Zastaralú techniku sa snažíme obnovovať s cieľom zefektívniť produkciu,“ uviedol na záver Emil Remšík.

[ag]

Srbskí Slováci s divadlom v Bystričke

Dobré vzťahy so zahraničím si buduje Bystrička aj so Slovámi srbskej obce Bácska Palanka. Dôkazom naštartovania priateľských procesov oboch obcí bolo vystúpenie ochotníkov z Palanky pred publikom v Bystričke vo štvrtok 11. januára.

Predstavenia srbských Slovákov v Turci

Srbskí ochotníci vystúpili počas pobytu v Turci s predstavením mladých i dospelých. Vo štvrtok podvečer prezentovali svoj talent pred početným publikom na Bystričke



najprv mládežníci s hrou *Dovól a povieť ti niečo pekné*. Potom ich na divadelných doskách vystriedali dospelí s komédiou *Gombik*. Výkony srbských Slovákov zanechali dobrý dojem. „Myslím, že predstavenia uspokojili všetkých divákov, ktorí boli v hojnom počte prítomní v sále obecného úradu v Bystričke. S výkonomi našich kolegov z Palanky sme celkovo spokojní, ako aj s návštevou všetkých hostí,“ uviedol vedúci divadelného

súboru Pišinger Milan Zajasenský. V početnom publiku sa nachádzali predstavitelia divadelných súborov z Kláštora pod Znievom, Žabokriek a Dražkoviec.

Po predstavení nasledovala spoločná večera pri hudbe. Napokon sa divadelníci odobrli načerpať energiu do penziónu Neografia, kde boli ubytovaní. Nasledujúci deň vystúpili s predstaveniami v Belej-Dulice. Počas pobytu navštívili Slovenské národné múzeum, Maticu slovenskú, Slovenský národný cintorín i miestne supermarkety. Do Bácskej Palanky sa odobrli v sobotňajších ranných hodinách.

Divadlo v Palanke s hlbokou tradíciou

Ochotníci v Bácskej Palanke majú hlboké korene siahajúce na dno minulého storočia. Veď história „slovenského“ divadelníctva v Srbskej obci sa začala písať v roku 1905. „V Palanke je s divadlom jedenástočná tradícia, ale predtým bola päťdesiatročná pauza. No prvé slovenské predstavenie sa zrealizovalo už pred sto a dvomi

rokmi,“ rozhovorila sa režisérka Elena Hložanová, povolaním učiteľka



momentka z predstavenia *Gombik*

slovenčiny. Pod jej krídlami vyrastajú mladí ochotníci už jedenásť rokov. Ako však vraví, príprava kvalitného predstavenia stojí veľa energie. „Na divadelné predstavenie je potrebné vynaložiť dosť úsilia. Začína sa výberom textov, tém, hľadaním vhodných hercov, pričom mi ich už hľadať nemusíme, pretože s nimi pracujeme niekoľko rokov.“

Podľa slov Eleny Hložanovej prípravy predstavenia prezentovaného v našej obci trvali zhruba dva mesiace aktívnej práce. „Avšak ja osobne sa musím na jedno predstavenie chystať celý rok, keďže hľadám hercov, ktorým je dôležité prispôbiť text. Čiže v mnohom

záleží na tom, akých hercov a deti mám k dispozícii na konkrétne predstavenie,“ prezrádza Elena Hložanová.

Hercov na divadelné dosky „ťahá“ zo štyroch, piatich základných škôl. Sú to deti, ktoré sa učia po slovensky a účinkujú na rozličných malých divadielkach. Tí najlepší sa ďalej rozvíjajú pod jej taktovkou a ukazujú svoj talent napríklad aj na Slovensku. Veď v roku 2004 sa dostali na matičný festival mládeže do Žiliny, kde prezentovali slovenské divadlo s vystúpením *Hlúpy telefón*. A z krajského mesta si potom odskočili pod Hrádok. „Na Bystričke sme sa zoznámili s našimi divadelníkmi. Povolali sme ich k nám a oni tak urobili v predstavení *Mama umrela dvakrát*. Našmu publiku sa predstavenie veľmi páčilo a my sme sa rozhodli, že k vám zavítame opäť,“ vysvetlila nadviazanie spolupráce Elena Hložanová. A čo by chcela odkázať čitateľom novín *Život Bystričky*?

„Čitateľov novín srdečne zdravím a nesiem im pozdrav od všetkých divadelníkov a Slovákov z Bácskej Palanky. Sme radi, že sme tu a chceli by sme sa navštevovať a povolávať k sebe vašich ľudí aj naďalej.“

[text: ag, foto: F. Lašut]

Ivan Mernik: „Keď sa všetci smejú, sú to fantastické pocity...“

Ivan Mernik je talentovaným divadelníkom z Bácskej Palanky. Svojej roly sa na Bystričke zhostil výborne. Odvaha, gestikulácia, mimika, vďechnutie autenticity divadelnému umeniu z neho robia dojem skúseného borca schopného nakloniť si publikum. Miluje divadelné dosky a burácajúcich divákov. Ivan Mernik sa netají byť hercom. Avšak rozpráva o tom skromne...



Kolko sa venuješ divadlu?

Divadlu sa venujem už sedem rokov. Na javisku sa mi veľmi páči, je to super a plánujem sa tomu venovať aj naďalej.

Máš na myslí venovať sa divadlu aj profesionálne?

Mám. Lenže v prvom rade sa budem usilovať a uvidím čo z toho bude.

Ako sa cítiš na divadelných doskách?

Aké máš pocity, keď na teba hľadí masa ľudí?

Keď som vystupoval prvýkrát, mal som trému, ale postupom času som si zvykol a teraz mi je úplne super. Keď človek vidí publikum a divákov, keď za výkon dostane aplauz a keď sa všetci smejú, sú to fantastické pocity. Dobrá atmosféra ma vnútorne naplnia.

Stala sa ti nejaká zaujímavá príhoda počas vystúpenia? Stalo sa ti niečo s odstupom času úsmevné?

Nič špeciálne sa mi nestalo. Stalo sa mi párkrát snád len to, že som zabudol text a potom som si musel vymýšľať z hlavy.

Takáto situácia určite zaskočí. Dá sa z nej dostať? Ako to vtedy divadelník prežíva?

Dá sa to zvládnuť, i keď spočiatku dostane človek trému, ale potom ide všetko opäť ďalej.

Za rozhovor ďakuje Adrián Greško, foto: F. Lašut

Anketa

Ako sa cítili divadelníci u nás?

Bezprostredne po vystúpení divadelníkov z Bácskej Palanky v sále obecného úradu sa nám podarilo vypovedať niekoľkých aktérov. Talentované deti sa netajili kladnými pocitmi a dobrou atmosférou. Ich výpovede to potvrdzujú...

Martin Lažan: „Je to tu super. Myslím, že divákovi sa divadlo páčilo, ľudia reagovali a my sme zanechali dobrý dojem. Bolo to naozaj výborné. So svojim výkonom som spokojný.“

Mirko Černov: „Je to pekne, fantasticky. Publikum divadlu rozumelo, preto sme sa na javisku cítili dobre a podali sme doteraz asi najlepší výkon.“

Ivan Mernik: „Na Bystričke je veľmi dobre, ľudia nás pekne privítali. Aj mesto Martin je veľmi pekné, prechádzali sme ním, pozorovali a zabávali sa. V divadle som hral úlohu syna, ktorý bol veľmi namyslený, o ničom inom nerozmýšľal len

o svojej sláve. Na konci som sa zaľúbil a hračky mi pomohli, aby som sa zlepšil.“

Maja Bugersky: „Veľmi sa mi tu páči a všetko je výborné. Atmosféra i publikum na Bystričke sú veľmi dobré. Naozaj sa tu cítim výborne.“

Ivan Beláni: „Všetko bolo super, diváci boli výborní, ako keby aj oni hrali v divadle. Veľa krát sme toto divadlo hrali, ale myslím si, že dnešný výkon bol najlepší. Ja hrám syna, ktorý chce byť „cool“ a začne brať drogy a fajčiť, pije alkohol, ale nakoniec mu hračky pomôžu z jeho situácie. Myslím, že svoju úlohu som zvládol dobre.“

Elena Hložanová, režisérka: „Veľmi sa nám tu páčilo. Publikum bolo dobré, reagovalo, boli sme pekne privítaní, pohostení, všetko je tu naj naj naj. Deti hrali veľmi dobre, maximálne ako môžu. Dospelí boli síce trochu unavení, ale dopadlo to dobre a ja som veľmi spokojná.“

[ag]

Slovan v prípravnej fáze

Futbalisti Bystričky už naplno zarezávajú. Prvý tréning si odkrútili v športovej hale na Podháji 14. januára v počte dvanásť hráčov. Okrem športovej haly, ktorú majú futbalisti k dispozícii každú nedeľu v podvečerných hodinách, prebieha hrubá príprava v sobotu popoludní. Zarezávanie v teréne, práca s loptou v telocvični, odohranie niekoľkých prípravných zápasov, to všetko čaká na futbalistov najbližšie tri mesiace.



Mužstvo Bystričky už zarezáva na jarnej boje. K dispozícii má aj športovú halu. V popredí je obranca Stanislav Košút

Zimná prestávka je ešte len v polovici, no klub postrelil viaceré udalosti. Športový výbor opustili takmer všetci členovia. Vernímu zostali len predseda klubu Vincent Štefánek

a vedúci mužstva Jozef Košút. Začiatkom februára sa má konať členská schôdza, na ktorej sa rozhodne o nových tvárach výboru. Najväčší otáznik lieta nad riešením brankárskeho postu. Po jeseni totiž vypršalo polročné hostovanie brankárovi Hübnerovi. Jeho odchod by znamenal prázdne miesto v bráne Slovana. Podľa slov vedúceho mužstva Jozefa Košúta má brankár záujem reprezentovať Bystričku aj naďalej, o čom svedčí hráčov podpis na prestupovom lístku. Osud brankárskeho postu sa teda vyrieši dohodou Bystričky a Vrútok, kde je brankár registrovaný.

[ag]

Bilancia jesene

Futbalisti Bystričky si prvú polovicu súťažného ročníka 2006/2007 poctivo odkrútili. Pohľadom štatistiky môžeme konštatovať, že bola uspokojivá.

Bilancia „A“ mužstva je pomerne vyrovnaná. Zverenci trénera Jančiaka sa tešili päťkrát z víťazstva, dvakrát si delili body so súperom a šesťkrát opúšťali ihrisko so zvesenou hlavou. V bodovom ponímaní to predstavuje hodnotu 17 bodov, čím z pohľadu na minulosť nastalo mierne zlepšenie. No strelci aj napriek tomu zaostali za očakávaním. Veď Slovan vsietil pätnásť gólov a v rebričku strelcov súťaže okupuje spolu s Valčou „B“ deviatu pozíciu. Oproti dvadsiatim štyrom inkasovaným si skóre áčka vyslúžilo prívlastok pasívne. Avšak

viac gólov inkasovalo až sedem tímov. Preto ôsma pozícia v tabuľke je opodstatnená.

Nádejní dorastenci sa deviatimi víťazstvami, jednou remízou a tromi prehrami vyšvihli na tretiu pozíciu. Dvadsaťosem bodov chlapcom umožňuje udržiavať kontakt s čelom, i keď líder z Kľačian, je už asi nedostihnuteľný (10 bodoví náskok). Mužstvo s dynamitou v kopačkách má výborný strelcký apetít. 43 gólov posúva chlapcov na tretie miesto v strelckej potencii. Navyše tréner Debnár má v mužstve strelca Miroslava Thomku. Talentovaný futbalista zasadil gólový úder súperom dvanásťkrát. Obrana zďaleka nezaostáva. Veď do siete Bystričky si našlo cestu len 16 lôpt, čo predstavuje najmenej zo

všetkých mužstiev súťaže.

Aktivita žiakov nie je tak výrazná ako po iné roky. Mužstvo má na konte viac prehier ako víťazstiev. Tri výhry, dve remízy, päť prehier a 11 bodov vyprodukovalo chlapcom v tabuľke ôsmu priečku. Aj strelci akosi pokrívajú. Dvanásť gólov v súperovej sieti predstavuje v tabuľke deviate miesto. V počte inkasovaných sú Slovanisti so 42 gólmi na tretej pozícii.

Zimná príprava snáď nabudí Bystričku k lepším výsledkom a futbal v obci pôjde kvalitou i bodovou kvantitou smerom nahor. Všetkým hráčom ďakujeme za vzornú reprezentáciu a prajeme veľa športových úspechov.

[ag]

Pád do nenávratna

Bystrička - Minulý týždeň v piatok zavčasu ráno zbadala obyvateľka Bystričky v jarčeku pri ceste, ktorý vyúsťoval do potrubia na odvádzanie dažďovej vody pri miestnom pohostinstve, čierne kapce. Bližší pohľad ukázal, že kapce má obutý mŕtvy muž, ktorý sa pravdepodobne utopil. Z jarku podozriivo pomaly otekala voda, pretože telo mŕtveho muža upchalo otvor a spomalilo prietok. Totožnosť mŕtveho onedlho zistili. Bol ním 59-ročný Ján K. - miestny občan, ktorý bol invalidom a žil v domácnosti iba so svojou mamou. Vo štvrtok večer sedel v spomínanom pohostinstve a vypil, ako nám potvrdila krčmárka, štyri alebo päť poldecákov tvrdého alkoholu. V pohostinstve sme sa dozvedeli, že Ján K. odchádzal vo štvrtok domov približne o pol ôsmej večer. V tom čase ešte víchrica, ktorá strašila aj v Turci, nebola silná, ale muž si vybral nesprávnu cestu a prudký vietor predsa mohol narušiť jeho stabilitu. Ján K. spadol do jarčeka, ktorý výdatný dážď v noci zaplnil vodou. Okrem toho pracovníčka pohostinstva povedala, že vo štvrtok v tesnej blízkosti nešťastia parkovalo auto zázakzníkov, ktorí ešte v ten večer, keď odchádzali

z pohostinstva, mohli Jána K. v jarčeku uvidieť. Žiaľ, nevyšli si ho. Ráno všetkých, ktorí ešte vo štvrtok večer videli Jána K. v pohostinstve, krutá pravda šokovala. Obyčajne chodieval domov oveľa bezpečnejšou cestou. Keby ale v noci nepršalo, muž by pád do koryta jarčeka pravdepodobne prežil. Privilaná lekárnica Ľubica Jakubcová pri obhliadke mŕtvoly zistila, že smrť Jána K. nespôsobilá iná osoba a nevyšli, že do jarčeka mohol spadnúť aj kvôli nepriaznivému počasiu. Za príčinu smrti predbežne označila utopenie. Viac ale ukáže súdna pitva. Nebohy Bystričan sa mohol pri páde dostať do bezvedomia a kvôli tomu sa utopiť. To je ale podľa privilanej lekárnky iba dohad. Starosta Bystričky Kamil Belán nám povedal, že Ján K. už spadol v podnapitom stave do potoka aj dva razy predtým, ale z vody ho vždy vytiahli. Žiaľ, tretí raz šťastie nemal.

[zdroj: Nový Život Turca, 24. 1. 2007]



miesto kde sa tragická udalost odohrala

Inzercia / Oznamy

Reklama a umetelcka agentura PLUS Sulany
Obliebné združenie TAKI Martin • HARMONY umelcov z Bystričky

Olga SZABOVÁ

HOSTOM 37. KOLA SÚŤAŽE
TURCIANSKE REPETE

SÚŤAŽNE OBEHNE
RYŠTERSTUJO
ANDREU PETRAS
OLGA WAGNEROVÁ
IVAN HRABKO
JANA SVITEKOVÁ
VLADIMIR BEINSTEIN
PAULA BEINSTEINOVÁ
ELENA ZYBKOVCOVÁ
MARTA KRIZANOVÁ
JOZEF CHALMIK

VOKÁLY:
ANNA BEŠTAKOVÁ
MARTA KRIZANOVÁ
TATIANA VAJDIKOVÁ

SPRÁVOKOV
SPRÁVADIA
ORCHESTER
TIBORA JIRICKA

Kino Strojár
25. februára 2007 o 14⁰⁰ 17⁰⁰ 19³⁰

VSTUPNE 123 Sk - Pôžitky MARTAL, tel. 428 28 22-49495 0905 487 967 • 0905 627 294

Vstupenky v predaji
tel.: 043-428 2622
mobil: 0905 467 607
0905 627 294

Najnovšie technológie, member of bittner group print
najsúkúsenejší odborníci, najlepšie služby, najkratšie dodacie termíny - to všetko nás dnes radí medzi najväčších hráčov na európskom digitálnom tlačovom trhu. 3500m² výrobné plochy s tlačovou kapacitou pol milióna m² mesačne, to všetko je pripravené vyrobiť a dodať akýkoľvek polygrafický produkt od vizitiek až po megaboard v minimálnom čase a za rozumné ceny. Komplettná ponuku služieb nájdete na www.bittner-print.com.

Oznamujeme občanom, že daň s nehnuteľnosťí môžu chodiť platiť na obecný úrad až po doručení platobného výmeru. Spolu s daňou zaplatia aj za vývoz komunálneho odpadu (350,-/osoba) a daň za psa (100,-Sk). Daň na rok 2007 je splatná do 31.5.2007

Tiráž



Život Bystričky

regionálny dvojmesačník o živote obce a občanov Bystričky.

Vydáva: Obecný úrad Bystrička
Tlač: Bittner print s.r.o., Suvorova 27,
010 01 Žilina

Uzávierka tohto čísla bola:
29.01.2007

Uzávierka nasledujúceho čísla:
31.03.2007

Zadané do tlače: 02.02.2007

Registrované periodikum: registrácia na MK SR pod číslom RP 196/2006

Náklad: 450 ks

Redakcia:

Adresa: Obecný úrad Bystrička, 038 04

Adrián Greško,



redaktor
GSM: +421 902 369 606,
e-mail:
adriangresko@post.sk

Milan Kirn, šéfredaktor, grafik
e-mail: redakcia@bystricka.sk

Všetky vydania novín Život Bystričky, nájdete v elektronickej podobe na internetovej adrese www.bystricka.sk v sekcii Samospráva > Obecné noviny.